

河北监狱系统发生特大腐败窝案

格力原高管违规保外就医 13名涉案官员被起诉

核心提示

格力集团下属公司原董事长高国平(女)被判刑18年,家属动用关系将其从广东调到河北服刑,之后大肆行贿,违规办理保外就医,违规在河北当地接受社区矫正。

此案牵出河北监狱系统从省监狱管理局副局长、监狱副监狱长到监区长各级干部,以及一名县司法局局长、一名县工商局副局长,共13名官员涉案,部分人员已被判处。高国平也因行贿罪获刑1年,与之前所犯罪行未执行完的部分数罪并罚,执行有期徒刑7年。

此案被最高检列为全国典型案件。日前,记者了解到案件详情。



(资料图片)

A【东窗事发】

最高检专项行动揪出专案 监狱管理局副局长收三千元

2014年初,河北省唐山市滦南县检察院在最高检察院部署的“减刑、假释、暂予监外执行”专项检查行动中,发现该县社区矫正人员高国平按照规定不应在该县进行社区矫正。

检察官经过初步确认,高国平为河北省女子监狱暂予监外执行罪犯。她的户籍在广东,其亲属也没有唐山地区户籍,按照规定,她应在广东户籍地进行社区矫正。

检察官进一步调查发现,高国平最初是在广东服刑,后来通过行贿、托关系,才调换到河北的监狱继续服刑,并办理了保外就医、社区矫正手续。此事的背后主使者,是退休的前任河北省保定监狱副监狱长高增录。

记者从河北省检察院了解到,这起案件最终被升格为“6·13”专案。专案组由滦南县检察院、路南检察院和冀东地区检察院组成,唐山市检察院统一指挥查办。历时半年侦查,将腐败内幕曝光。

高国平,女,1952年生,格力集团下属的珠海凌达压缩机有限公司法定代表人、董事长。凌达公司是业内众多知名品牌空调的压缩机供应商。据上海市人民检察院和中国检察出版社联合创办的《检察风云》杂志报道,该案“扣押、追缴赃款赃物及利息共计折合人民币9600多万元”,涉案数额之大,“珠海历史罕见”。

2006年,广东省高级法院以贪污罪、走私普通货物罪、受贿罪对高国平判刑;2009年,广东省高级法院又认定高国平还犯有虚开增值税专用发票、用于骗取抵扣税款发票罪,决定执行有期徒刑18年,并处没收个人财产人民币300万元。

判决后,高国平被押送到广东省女子监狱服刑。2007年,高国平的女儿赵某找到已经退休三年多的河北省保定监狱副监狱长高增录,请他把母亲从广东调到河北服刑。

法院事后查明,赵某给了高增录5万元。高增录找到了时任河北省监狱管理局副局长孙海,给了孙海3000元。2009年,高某在不符合调监条件的情况下,被调入河北省女子监狱服刑。其间,高国平被减刑10个月。

B【保外就医】

副监狱长接受宴请 并收了两张购物卡

调到河北省女子监狱后,高国平动起了保外就医的心思,但身体状况达不到条件。为此,母女俩又想到了高增录。

法院事后查明,高国平之兄高某、女儿赵某委托高增录打通河北省女子监狱关节。之后,高增录找到河北省女子监狱生活卫生科科长史志辉,给其3万元。2010年7月的一天中午,高增录通过史志辉牵线,宴请河北省女子监狱副监狱长杨玉芬。杨玉芬不但本人接受了宴请,还主动叫上了下属——河北省女子监狱医院监区副监区长兼伤残医学鉴定小组组长樊铁锁和监区长李莉莉。

席间,杨玉芬收受两张购物卡(面值各1000元),还当场要求樊铁锁在高国平保外就医的事情上给予照顾,尽量往政策上靠。

根据樊铁锁的供述,2011年4月,高国平所在监区把她作为申请保外就医人员上报保外就医医学鉴定小组。

身为鉴定组组长的樊铁锁交代:“在鉴定会上,我看她的病情不符合保外就医条件,在会上发言时对其他小组成员暗示高国平是我的关系犯,其他鉴定成员没有提反对意见,鉴定小组做出了她符合保外就医条件的结论,但在监狱领导小组评审会上没有通过。”

樊铁锁说,2011年6月的一天中午,杨玉芬招呼他和高增录等人一起吃饭,问高国平保外就医的事,他说尽量帮忙。

2011年10月,高国平所在监区又把她作为申请保外就医人员上报,这次樊铁锁直接对鉴定小组其他成员说,上次鉴定已经过了,这次还那样吧,于是没有人反对就通过了鉴定。其间,樊铁锁收受了一张面值1000元的购物卡。

同年12月,高国平的保外就医申请终于通过。2011年12月5日,高国平被暂予监外执行1年。

记者获悉,另据樊铁锁供称,他还为不符合条件的罪犯耿某和申某办理过保外就医,收受亲属贿赂共计18000元。

C【社区矫正】司法局局长说缺什么材料就补上

监外执行1年期满,高国平面临“续保”。樊铁锁受贿2000元现金,河北省女子监狱同意高国平续保。

但此时出现政策变化,改由司法局接收保外就医人员进行社区矫正,因高国平的户籍不在北京,北京市司法局拒绝接收。这次,高国平女儿赵某找到律师胡东勇帮忙。

根据胡东勇供述,2012年12月,赵某问他是否认识河北省内司法局的人,他联系了滦

南县工商局副局长许振波询问。几天后,许振波带着一行人去了滦南县司法局局长李洪发的办公室,李洪发了解情况后表示只要手续全就可以接收。

李洪发回忆了见面的经过。他说,当时他叫来了友谊路司法所所长韩某,让韩某办,需要办什么手续就去办什么手续。

韩某作证称,按照规定,暂予监外执行社区矫正人员居住

地应当在本县,并且具保人的居住地也应当是本县,与被接收人员有亲属关系,高国平不符合条件。

“我跟局长说了一下,局长说办就行了,缺什么材料就补什么材料。”韩某说,之后其到下辖的育才路居委会开了个“遵纪守法、表现良好”的证明,内容是其陈述后居委会照着写的,之后其又在暂予监外执行考查表上签字同意,盖了司法局的公章,寄给了监狱。

D【牵涉多人】监控监外人员的手机被副局长保管

尽管司法局方面很卖力帮忙,但高国平一方提供的材料不全,当天手续没能办完。

作为具保人,高国平的女儿赵某既不在滦南县工作,也不在滦南县居住,当地工商局副局长许振波听完情况后表态说“这个容易”。

之后,他安排朋友用其房屋为赵某办了暂住证,又让朋友找了滦南县银华春翔农机具经销处,说是“工商局许振波局长的一个朋友想从其经营的工厂开个工作证明”。之后,赵某拿着写好的工作证明,让经销处盖了章。高国平延期保外就医被批准,在滦南县接收进行社区矫正。

司法局社区矫正科发给高国平一个定位手机,如果高国平离开了唐山地区,监控平台上会有异常显示。然而,这部监管社区矫正人员的手机,却存在了工商局副局长许振波的办公室。

原来,高国平母女平时根本不住在滦南县,这么做是为了避免被发觉脱离监管范围。法院事后查明,办理社区矫正的“落户”,许振波通过胡东勇收受受贿2万元;保管监控手机,许振波又通过胡东勇收受受贿2万元。

据律师胡东勇交代,手续办完后,高国平母女想送钱给司法局局长李洪发表示感谢,

被李当场拒绝。于是,他们到司法局对面的商场买了4条烟、4瓶酒送到李洪发的办公室。

胡东勇说,从司法局出来,他们想给许振波两万块钱,但许振波不要,开车回单位了。他开车追到滦南县工商局,亲自将钱送了过去。2013年上半年,因为高国平母女都不住在滦南,比较担心出什么问题,于是又通过他送给许振波两万元。

许振波、李洪发都证实了上述事实。李洪发说,当时许振波提出送他些东西,要不家属心里过意不去,他没有表态,随后他们拿了4瓶酒、4条烟送到他办公室。

E【法院判决】13名涉案官员被移送起诉

事发后,唐山市检察院作出鉴定,认定高国平不符合保外就医条件。

2014年6月16日,河北省监狱管理局决定对高国平收监。2014年8月15日,滦南县公安局对高国平执行逮捕。

高国平之女赵某潜逃。2014年6月26日,滦南县公安局签发拘留证,对其网上通缉。同年8月3日,赵某在北京被抓。

在“6·13”专案中,唐山检察机关共立案侦查包括河北省监狱管理局原副局长孙海在内的13名涉案人员,其中县处级3人、科级8人。13人目前已全部被移送起诉,部分人员已被法院判刑。

其中,高国平行贿罪,获刑1年,与之前所犯罪行未执行完的部分数罪并罚,决定执行有期徒刑7年;其女赵某犯行贿罪,获刑1年半,缓刑两

年。

原保定监狱副监狱长高增录犯行贿罪、利用影响力受贿罪,判两年半;河北省女子监狱副监狱长杨玉芬犯徇私舞弊暂予监外执行罪,免于刑事处罚。河北省女子监狱医院监区副监区长樊铁锁犯受贿罪、徇私舞弊暂予监外执行罪,获刑1年10个月。

最高检察院将此案作为典型案例予以通报。(法晚)